

## ■创作手记

# “网络文学曾许我半生，亦将伴我余生”

□李之星



**李之星** 笔名蛇发优雅，中国作协会员，现在北京市顺义区负责残疾人文化体育工作。2011年起在起点中文网、创世中文网、云起书院等文学网站创作《寒冬遇骄阳》《仙诀》《神医弃女》等作品，总字数超过千万，作品曾入选中国作协网络文学重点作品扶持项目。多部作品改编为有声书、广播剧等，并被翻译至越南、泰国等十余个国家。

人到中年，蓦然回首，发现网文已陪我走过半生，但牵手的日子，到底应该从何处算起呢？从上个世纪，榕树下那个年代算起有些牵强，就算从我第一次在起点中文网注册开始，网文至少也伴随了我迄今生命中的一半春秋。

我和文学的缘结其实很早。小时候，因为身体的原因，别的孩子在外头玩耍，我只能呆在屋子里静静地看书，把古代的演义小说看了个遍，还有武侠、言情、科幻……从初二起，我开始给杂志投稿。到上大学的时候，我已经发表过几十篇文章了。

毕业后，我去了残联工作。正常的话，我会成为一个上班族兼业余文学爱好者，偶尔发点小文章。但生活的改变总会不经意间到来。我在无聊的时候打开网文平台，然后发现：啊，书居然还可以这样读！和无数读者一起，我每天追更新的章节，吐槽里面的内容，为钟情的人物而喜，为伤心的情节而悲，这是全然不同的阅读体验。它让你感觉到，你不再只是一个单纯的接受者，而成为与作品共生的一员。于是某天我忽然问自己：你为什么不可以写呢？

现在回想，真正让我提笔的只是一个偶然的契机，但或许那本就是人生的必然。那是某次看一本仙侠小说，作者写得很好，但更新得很慢，我就在网上吐槽了一下，跟别人吵了一架。群里和朋友们聊天的时候，大家说，你的文笔也不差啊，可以自己写一本试试。

在那之前，我从来没有写过超过十万字的作品。在我看来，写长篇是只有大作家才能做的事情，离我实在是太遥远了。当时我只想着，能写个二三十万字，也算是写过长篇小说了。不过，开始写书后，我就喜欢上了写作的感觉，和你的读者一起来创造一个世界，这种感觉相当美妙。第一本书足足写了3年，写到500万字，然后又继续写下去。

李之星（左）与同事讨论工作  
刘丹摄

创作是枯燥的，但每每会有让人感动的瞬间，大多是读者们给我的。记得在创作第一部长篇《仙诀》的时候，写到几十万字去做手术。我发了请假条之后，很是惶惶诚恐，不敢打开评论区看消息。过了几个月，我发现，里面满满都是祝福，感动得让我不忍心看第二次。还有读者叠了几百只纸鹤寄到我家，祝我早日康复。有趣的是，我在第二本书里把一个很受欢迎的角色写死了，然后寄来一封长长的控诉信的，也是那位读者。

有一段时间，我经常卡文卡得失眠，头发都白了不少，不知道该怎么继续下去。但在书友群里，很多热心的书友帮我整理情节脉络、背景资料，甚至把上百万字前连我都快忘掉的伏笔给挖出来。从来没写过大长篇的我在那一刻暗暗发誓，一定把这本书写完，因为它不只凝聚了我个人的心血。我只不过是一个执笔者，有什么理由把它搁置呢？

写作伴随我的工作与生活，从新世纪开始的十年延续到第二个十年，现在又开始了第三个十年。创作让我的人生变得更加地充实，不单让我认识了更多的朋友，还赋予我更加丰富的人生体验。同样，我也在这一过程中见证了网络文学的发展。从最开始的“写手”“码字工”，到现在的网络作家；从未缺席的“网络文学+”大会；新时代网文出海热潮的涌现……网文已成为我生命中不可或缺的部分。

从一开始，网文就不是象牙塔里孤芳自赏的东西，它应我们的喜好而生，亦因我们的兴趣而变。因为自身经历的原因，我喜欢那种遇挫不屈、与世争锋的人，于是便有了苦心修行、永不放弃的《仙诀》，后来我喜欢上传统文化，于是又有《神医弃女》。回想起来，这也算是网文的发展历史在我身上的小小投射吧。

正因为读者的需求，网文这种文学形式才应

运而生。传统武侠与言情小说式微后，诞生了奇幻文学；因为对东方文化的需求，又有了玄幻与仙侠。而现在，推理、科幻与现实题材方兴未艾，涌现出诸多佳作。在我看来，这并非是网文作者因时而变的结果，恰恰是广大读者的热情参与、交互，令其成为了网文创作体系中的一部分。这一切不正是当下新大众文艺最好的例证吗？网文正是其中绝佳的代表。

2020年开始，我深度参与了北京市顺义区冬残奥会的保障工作，接触了各领域都极为出色的残障人士，受到很多感动，也有很多感触。繁忙工作对我的写作有一定影响，也促使我开始更深刻地思考，在文学世界里，还有一个不为人所重视的群体，等待我们去描绘。于是，从2022年开始，我写了《寒冬遇骄阳》，展现残障群体的奋斗历程。可能在收入上，它无法与之前的作品相比，但带给我的满足感却前所未有。

今年，我又一次踏进鲁迅文学院，参加了第三期残疾人作家研修班，接触到来自天南海北的残疾人作家，让我开始以更多元的视角看待人生。学习不仅是探求知识，同时也是进一步审视自己的过程。我明确了今后的创作方向：深耕传统文化与特殊群体，以网络文学的大众视角记录那些不为人关注乃至在历史长河中悄然流逝的故事。

从我进入网文行业起，就一直存在一个问题：网文作家需要一份工作吗，到底是全职好还是兼职好？我觉得，这并不是一个需要争论的话题，一切只取决于你自己。重要的是通过各种渠道与触角，观察和认识这个世界。你感知到了多少，你的创作资源库里就会有多少。在新大众文艺的语境下，每个人既是阅读的接受者，也是故事的书写者。网络文学是大众共同创作出来的，而我只是机缘巧合，成为其中一名讲述者，我也愿意用我的余生讲好这个故事。网络文学曾许我半生，亦将伴我余生。

## 不为炫技而削弱人的塑造

——访剧集《凡人修仙传》导演杨阳

□本报记者 许莹



忘语的网络小说《凡人修仙传》对修仙题材网络小说创作产生了重要影响。原著不仅是诸多读者的早期网文记忆与持久情感陪伴，更开创了“凡人流”修真叙事模式，即凡人通过个人努力和智慧突破的成长设定，颠覆了既有传统修仙小说中靠“金手指”克服困难的常见路数。剧版《凡人修仙传》开播前便以超500万预约量获得较高关注与期待。曾执导过《牵手》《心术》《梦华录》《不完美受害人》等多部热门电视剧的导演杨阳将过往经验融于此次《凡人修仙传》的拍摄，并试图在创作中，寻找近年来仙侠剧观众审美疲劳的对症解药。

为仙侠题材植入现实主义基因。“《凡人修仙传》整体视效量大约有1100分钟，在CG还原真人质感、流畅度、三维还原程度等方面都做了极大努力。我们深知打戏、特效不能丢分、不能掉队，但最重要的还是要抓住韩立的人物成长线。如果韩立这一人物没有立起来，观众看到的只会是一些技术手段包装下的华丽外衣，而无法获得精神上的情感共鸣。”杨阳谈到，韩立从一个青牛镇五里沟的普通少年踏上修仙之路，以凡人脚不断成长、见证修仙界诸事。“与一般意义上的英雄成长不同，韩立面对种种困境和挑战，从不一味逞凶斗狠、莽撞行事，而是以全局视角通盘考量，权衡利弊后谨慎行事，准备周全、作风稳重。他在每一次经历中总结得失，不断自我提升，懂得及时止损并保留自身实力，通晓韬光养晦的生存哲学与智慧，具有现实映照意义。”

“做戏就是做人物关系。”杨阳在尊重原著的基础上，让韩立在成长过程中与不同人物相遇，这些人物关系不断深化或疏离。比如韩立和墨大夫之间从最初的师徒传承之情，到因生长执念而滋生猜忌，最终走向决裂；与厉飞雨之间超越生死的知己之情；与同门和友人的相知相扶……这些多维度的情感联接，不仅为韩立的成长之路注入更多真情实感，也突出了陪伴、分离、变化等命

运常态。杨阳进一步谈到，这些情感联结都是不重复的，每一组人物关系的确立有其独特意义——有人教给韩立本事，有人给他为人处事方面的反思，有人在法术修炼上使其精进……“人物关系的搭建要紧密作用于主要人物的成长，这也为仙侠剧创作挤出了‘水分’。”

将仙侠题材植根传统文化沃土。中华优秀传统文化蕴含着取之不尽、用之不竭的剧集创作法宝。该剧主创团队不仅试图通过韩立等角色来传递传统文化对理想人格塑造的影响，同时还借助诸多脱胎于传统经典典籍的文句，引导观众思考其所承载的处世方法与思想价值。例如，剧集中韩立学习的第一套功法长春诀，成为他成长进阶的入门与基础，其口诀“致虚极，守静笃，万物并作，吾以观复”，出自《道德经》第十六章；对韩立产生深远影响的“藏巧于拙，用晦而明，寓清于浊，以屈为伸”的处事原则，则出自《菜根谭》。

杨阳介绍，《凡人修仙传》剧集置景借鉴了中国古典山水画中的留白、写意、散点透视等构图手法，武打动作则借鉴了中国古典舞蹈、民族舞、中国传统武术等元素。剧中诸多细节亦可见传统文化的印记，比如，韩立在神手谷的修炼过程，加入了推拿、食疗、采药、晒药、制药、古法制丸等内容；飞行法器的呈现，也借鉴了古代典籍、画作中“仙人乘槎”的文化意象，以树根为飞行承载物，呈现出韩立等修士御风飞行的飘逸自在……

仙侠不止“电光石火”。在杨阳看来，所有视觉上的华彩都起心动念于两个理念：一是尊重原著，以现实主义精神观照人物成长；二是尊重中华优秀传统文化，推动其创造性转化、创新性发展。不为炫技而削弱人物的塑造，正是仙侠剧争取更广泛观众的根基。

## ■第一现场

5.4万名网络作家踊跃投稿，同比增长15.49%；参赛作品达5.67万部，创下历史新高……以“好故事与时代同行”为主题的第九届现实题材网络文学征文大赛近日在上海举行颁奖典礼，14部佳作从众多参赛作品中脱颖而出，涵盖非遗、科幻、职场、悬疑等多种类型。

本届大赛由中国音像与数字出版协会、中国图书评论学会共同指导，上海市新闻出版局支持，阅文集团主办。其中，“95后”网络作家眉师娘创作的《云去山如画》荣获特别奖，《关内关外》《幸孕面线糊》获一等奖，《升职之神》《我不是文豪》获二等奖，《犬齿》《闪门》等9部作品获优胜奖。

## 书写波澜壮阔的时代风貌

现实题材网络文学征文大赛自2015年创办以来，一直鼓励作家突破传统网络文学的局限，书写时代的波澜、反映时代的风貌，并取得了“十年内十倍增长”的优异成绩。“经过十年的发展，现实题材逐渐成为网络文学的一支‘新主流’，吸引了更多年轻的读者群体，创作出了更具创新性的内容，实现了更多元化的开发。网络文学不仅能书写现实，而且能够创作出有筋骨、有温度、有热度的现实题材精品。”阅文集团首席执行官兼总裁侯晓楠如是说。此次大赛的获奖作品就体现了这些新特点。

“我是2000年后来深圳的，如今已在深圳定居十多年。”《关内关外》的作者人间需要情绪稳定表示，这部小说的灵感源自过去深圳特区的管理线，这道线将深圳划分为特区内和特区外，俗称关内和关外。“书中故事由此展开，上部‘村中城’围绕‘60后’陈家贵、林显成、罗伟杰等‘深一代’人物展开；下部‘城中村’则聚焦‘80后’姜李、吴景明、黄斯年等‘深二代’。通过两代人的故事，探讨我们所生活的城市以及城市中的人生，究竟要跨越哪些‘关卡’？”此外，《幸孕面线糊》以美食与非遗为纽带，将闽南文化融入女性创业故事；《升职之神》《我不是文豪》深入探讨职场、中年危机等社会热点，建立起与读者的深刻共鸣；《闪门》则以相机连通平行时空的机制为引，揭开两组人物的情感秘密，实现了科幻与都市情感的类型融合。

值得一提的是，本届大赛特别奖获奖作品《云去山如画》是一部为纪念抗战胜利80周年而创作的作品。该小说以抗战时期国立艺专的烽火迁徙路为背景，以《兰亭集序》真迹的“秘密”为线索，通过守护国宝、艺术传承与家国情怀的结合，深入展现了在战争背景下，普通人们对艺术的坚守、对国家的热爱以及对正义和文化传承的执着追求。

## 现实题材成为IP开发新“富矿”

《2024中国网络文学发展研究报告》显示，现实题材已跃升为网文增速第二大品类，成为弘扬社会主流价值观、激发文化创新力的鲜活载体，同时也成为IP开发的新“富矿”。

据不完全统计，现实题材网络文学征文大赛历届获奖作品中，超过八成的获奖作品已进入IP开发的各个阶段，涵盖出版、有声、动漫、影视等多个领域，已有24部作品授权改编为影视剧集。本届大赛的获奖作品中，《关内关外》《我不是文豪》《烟云华强北》《守护蒙玛拉尔》《血花屋》等作品也已进入实体出版及有声开发阶段，多部作品正在受到影视机构的重点关注。

## 从细微处呈现宏大抗战历史

——访《云去山如画》作者眉师娘

记者：为什么想要创作《云去山如画》这部作品？

眉师娘：我对美术比较感兴趣，我的其他小说里都有涉及。国立艺专的师生，很多都是我喜欢的画家，像吴大羽、林风眠、朱德群、吴冠中、赵无极、胡善余等。西泠印社和国立艺专遗址离我高中母校浙大附中不远，我常常会去那里，对这两个地方都很熟悉。再加上我爷爷是浙江美院（现中国美院，前身就是国立艺专）雕塑系毕业的，他上学时很多老师就是当年国立艺专的师生，小时候我经常会听他说起国立艺专的一些事情，印象很深，一直就有把它们写成一部小说的想法。

从创作题材的选择来说，现在有很多文学和影视作品，关注点都放在西南联大，写西南联大已经成为一个创作“热点”，给人一种错觉：似乎在那个国难当头的年代，只有西南联大历经坎坷、艰难困顿。其实，当时同样辗转千里、历经磨难的还有很多其他大学，却很少有人去写，比如杭州的浙江大学和国立艺专，上海的几所大学，它们都在战火纷飞的年代内迁，为国家保留文脉。特别是国立艺专，当时只是一所很不起眼的小学校，后来却撑起中国艺术的大半边天，如果没有这次迁徙，中国的美术史可能要改写。

可以说，整个抗战时期，每个普通人都经历了无数次考验和抉择。这对写作者来说，是个挖掘不尽的“富矿”。我之后肯定还会写类似的作品，甚至会去写在“歹土”上发生的很多事情。如果历史学是从大处着眼，作宏大叙事，那么我觉得文学就应该从这些细微处，以普通人的视角呈现这段历史。

记者：《云去山如画》以杭州国立艺专西迁为背景，涉及了大量真实的人事物。创作时如何权衡真实与虚构之间的关系？

眉师娘：这确实是个难题。需要在阅读大量历史文献的基础上，在尊重历史真实、还原当时历史氛围的情况下，尽量采取“实的虚写，虚的实写”的方式。

为写这本书，我做了大量文字资料的准备。关于国立艺专的历史，已经出版的书籍并不多，大量校友的回忆文章、同学录等只是作为原始文献被保存着，并没有公开出版，网上也很难找到。所幸的是，我认识杭州图书馆和中国美院图书馆的两位长辈，他们不辞辛苦，帮我复印邮寄了很多资料，我非常感谢他们。

小说里的主要人物是两位西泠印社的裱画师，我有亲戚原来从事书画装裱工作，我对这一行有所了解，但要写书，还需要了解更多细节。这位亲戚年事已高，现在已经干不动装裱的活了，而我又在海外，一直没有回国。他通过微信语音，一段一段地把整个装裱和书画修复工作的全过程，包括其中的难点，都向我叙述了一遍，我也要感谢他。

## 现实题材成为网络文学“新主流”

——第九届现实题材网络文学大赛观察

□本报记者 刘鹏波



“优秀的现实题材网络文学作品显著丰富了原创文学的内容生态和题材广度，为原创文学注入了真实细节与时代洞察力。”上海文艺出版社党委副书记、副社长李伟长表示，未来，上海文艺出版社将持续聚焦网文精品内容开发，积极探索打造主题出版工程，参与网络文学的经典化进程。本届大赛获奖作品《云去山如画》《我不是文豪》《闪门》等已列入出版计划。

长信传媒文学总监邸哲认为，文学是IP的源头。现实题材网络文学作品既突出了时代发展的典型性与变化性，也生动刻画出大时代背景下的民生百态，能够强烈唤起观众的集体记忆和情感共鸣，具备极高的市场潜力。据悉，曾获第三届现实题材网络文学征文大赛优胜奖的《逆流纯真年代》是网络作家人间武库的现实题材网文首作，目前已推进剧本开发，预计2026年拍摄制作。

近年来，现实题材网络文学征文大赛涌现了众多精品佳作：《滨江警事（第一部）》荣获精神文明建设“五个一工程”奖，多部作品入藏国家图书馆、大英图书馆等文化殿堂。“现实题材的十年崛起和向阳生长，正是网络文学迭代升级的生动缩影，也是新大众文艺蓬勃发展的最生动写照。”正如中国音像与数字出版协会常务副理事长兼秘书长敖然所说，网络文学的每一次跃升，都离不开对现实的体察、对时代的呼应。

## 从细微处呈现宏大抗战历史

——访《云去山如画》作者眉师娘

舞升平、日日欢歌。至于各种势力，在此欺压和盘剥同胞的更是屡见不鲜。

与此同时，南京农业大学的一位教授，在学校要往大后方迁徙的时候，舍不得遗弃自己养殖的种畜禽，硬是和校工一起，赶着这些畜禽上路。他们穿越半个中国，徒步行走了一千多里后，所有的种畜禽竟然跟着他们安全地抵达了目的地。

可以说，整个抗战时期，每个普通人都经历了无数次考验和抉择。这对写作者来说，是个挖掘不尽的“富矿”。我之后肯定还会写类似的作品，甚至会去写在“歹土”上发生的很多事情。如果历史学是从大处着眼，作宏大叙事，那么我觉得文学就应该从这些细微处，以普通人的视角呈现这段历史。

记者：《云去山如画》以杭州国立艺专西迁为背景，涉及了大量真实的人事物。创作时如何权衡真实与虚构之间的关系？

眉师娘：这确实是个难题。需要在阅读大量历史文献的基础上，在尊重历史真实、还原当时历史氛围的情况下，尽量采取“实的虚写，虚的实写”的方式。

为写这本书，我做了大量文字资料的准备。关于国立艺专的历史，已经出版的书籍并不多，大量校友的回忆文章、同学录等只是作为原始文献被保存着，并没有公开出版，网上也很难找到。所幸的是，我认识杭州图书馆和中国美院图书馆的两位长辈，他们不辞辛苦，帮我复印邮寄了很多资料，我非常感谢他们。

小说里的主要人物是两位西泠印社的裱画师，我有亲戚原来从事书画装裱工作，我对这一行有所了解，但要写书，还需要了解更多细节。这位亲戚年事已高，现在已经干不动装裱的活了，而我又在海外，一直没有回国。他通过微信语音，一段一段地把整个装裱和书画修复工作的全过程，包括其中的难点，都向我叙述了一遍，我也要感谢他。